

## 女孩赴英留学 1 年学费 13 万 回国月薪 3500 元



教育部留学服务中心发布的“2012 万名留学人员回国就业报告”显示，所有留学回国人员中，具有硕士学位的人数占 76%。国外硕士学制短等原因吸引不少中国学子出国读研，但也有用人单位质疑，短期学制的硕士能学到多少知识，国外硕士的含金量有多少。

小芹（化名）刚刚从英国赫尔大学取得硕士学位回国。在被问及为何出国读研，她说：“英国硕士学制短，我可以尽快完成学业，拿到学历。”身在澳大利亚国立大学的雷希颖说，当国内同学硕士毕业时，他已经“三年抱俩”，拿到两个硕士学位了。

关于硕士应当读几年，国际上并无统一标准。英国和新加坡绝大部分硕士专业为一年制。美国一些商科类的专业硕士学制为一年，全日制硕士通常两年内可以完成学业取得硕士学位。澳大利亚的硕士也以两年学制为主。而爱尔兰、瑞士等国实行一到两年的硕士学制。

对于留学生来说，短期学制意味着更少的金钱投入和精力付出。因此，留学生对其青睐有加。教育部留学服务中心数据显示，2012 年在该中心办理户籍和就业证明的 11045 名留学人员中，一年期硕士超过半数，达到 5155 名。

小芹介绍说，她在赫尔大学读硕士的一年分为三个学期，确实时间很短，没有学到很多东西。不过她也认为，学到东西的多少和个人关系还是很大的，不少人四年大学也未必学进了很多东西。在日本北海道大学攻读硕士学位的徐陵（化名）认为，两年的学习时间不是非常充裕但也不是特别紧张。

相关专家介绍，学制短并不意味着学到的东西少。以英国为例，一年制的硕士课程安排相当紧张，课程设置包括选修课在内全是专业课，每学期可能要修 3-6 门课，而每门课程要阅读指定的参考书、论文和小组合作课题等。

小芹介绍说，一年里一半的时间都有课，感觉天天都在上课、考试。课前课后都需要做大量准备，否则可能会听不懂。而英国大学的考试要求也很严格，留学生不努力学习很可能挂科。中国俗语说“师傅领进门，修行在个人”。短期学制，学校同样提供了合理的课程安排，优良的教学资源，能学到多少知识，就要看个人努力了。

出国留学，学费和生活费都不是一笔小数目。小芹介绍，英国留学生一年学费大约在 13 万元人民币左右，虽有奖学金申请，但是奖学金数额并不高，大多数还是要靠留学生自己承担。而生活费，一般留学生在英国一年，不买奢侈品、不出去旅游，基本生活费要在 20 万元人民币左右，伦敦附近的城市可能要更多。安徽某留学机构留学顾问赵妍介绍，出国读研一年的基本费用，英国在 30 万元人民币左右，澳大利亚在 25 万元人民币左右，美国更高。

如此高昂的留学成本，能带来相应的高回报吗？回国后的小芹在北京一家国企工作，第一年还在试用期，月薪 3500 元，“与刚毕业的大学生差不多”。在她看来，国外的硕士和国内比起来的优势只是在于找某些要求留学海外背景的工作时起作用。被问及多久能收回留学成本时，她显得十分无奈：“要看职业发展了，目前没戏。”

“没有公司单纯因为你是海归就录用你，海归太多了。”从新加坡硕士毕业回国的张枫（化名）谈及他找工作时的感受说道。

“收获这种东西，不是钱能衡量的。”小芹说，“留学不是单纯为了学习知识，一个人在国外生活，学习、生活、感情都得到锻炼。另外，对不同文化的了解，和当地人愉快地交流都是收获。我觉得我还挺值得的，因为 1 年的英国生活对于我的性格养成和为人处世都有很大的影响。”“有时候看到、学到的东西，一辈子都受益。”徐陵并没有考虑过以后要收回留学成本的问题，他出国读研的目的是“见识世面，开拓视野”，这个目的达到了，他觉得还算值得。

赵妍认为，留学生在海外拿到国内认证的学位，回国找工作、进外企还是有一定优势的。而国外留学，体验不一样的教育制度，参加义工活动，利用假期旅游见识下异域文化，也是很有意思的。但是由于出国留学费用较高，她建议工薪家庭要慎重考虑。